

因地制宜 探索绿色转型发展之路

——巴宜区以砂石综合整治为抓手打造绿色建材园区

本报记者 谢筱纯 王珊

聚焦 巴宜

同时，巴宜区从12家砂石场中选取了1家环保措施齐备的企业，作为整治期间重大项目及重点领域砂石料保供企业，并明确保留时间、砂石价格等，保障砂石整治期间市场平稳有序。目前，12家砂石场已拆除5家，剩余的正在有序推进中，期间未发生任何因拆除而产生的信访矛盾纠纷事件。积极开展生态修复，完成12家砂石场生态修复方案编制工作。依托“人防+技防”，新增12处交界水域和采砂区域视频监控点，整合部门涉河视频监控接入水利监管平台，规范河道砂石开采行为，加强生态环境保护治理。

依法惩处“治”。巴宜区调整充实14名县级河长、68名乡镇河长、126名村级河长，常态化开展河道巡查。聚焦生态环境保护督察反馈问题整改，深入开展砂石行业专项督察、安全隐患排查等活动，重点查处无环保手续、无污染防治设施、无污染处理能力的砂石企业。累计查处河道非法采砂案件2起，处罚款及没收违法所得10.5万元，坚决打击违法违规采砂行为。

升级产业“转”——探索绿色发展之路

巴宜区针对采砂企业数量多、规模小、产能低的实际，以建设绿色建材产业园为抓手，整合资源、联动协作，升级打造集砂石处理厂、商砼站、集体砖厂为一体的绿色产业新格局，形成产业集聚效应，推

进砂石产业结构变“新”、模式变“绿”、质量变“优”。

“一盘棋”谋划“转”。在充分开展地勘调查，征求社会公众意见的基础上，巴宜区科学编制《西藏自治区林芝市巴宜区尼洋河段(2021—2025)河道采砂规划》，明确可采区、禁采区和保留区，明确严守生态红线、饮用水源保护区等硬性前置条件，建立科学开采、持续利用、规范管理、安全有序的砂石资源管理新秩序。

“一主体”经营“转”。巴宜区绿色建材产业园于今年5月启动建设，项目总体规划占地面积199.68亩，包含产业综合服务中心、生产区两个大功能板块。待园区建成后，现存1家保供砂石场将无条件拆除，并随同其余11家砂石场集中搬迁至园区指定区域，健全砂石场喷淋、围挡、密闭、路面处理等各类环保基础设施，统一经营、统一管理，既能更好整合砂石资源“规范有序”，又能保障砂石企业税收“应收尽收”。

“一张网”监管“转”。巴宜区充分发挥河长制制度优势，着力抓好“采、运、销”三个环节和“采砂业主、采砂机具、堆砂场”三个关键要素的监管，建立全过程、各环节、条块结合的模块管理新模式。同时，研究制定河道采砂点出让所需的《实地核查报告》《资源储量检测报告》《河道采砂实施方案》和《出让收益评估报告》4个前置报告，参照自然资源矿产资源交易模式，巴宜区稳步开展砂石资源统一定价、公共交易工作。

完善机制“联”——探索富民增收之路

巴宜区始终坚持以人民为中心的发展理念，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，把采砂治理和发展绿色产业同群众切身利益相结合，完善利益联结机制，发展壮大村集体经济，进一步拓宽增收渠道，真正让群众富起来、钱包“鼓”起来。

以完善劳务输出机制“联”。推广“村集体+劳务公司”用工模式，将绿色产业建材产业园区土地平整等技术含量较低的项目交由当地群众实施，带动群众增收300余万元。同时，鼓励施工单位通过租赁项目地群众工程机械、大小车辆、使用当地砂石等形式，带动群众增收500余万元，让群众就近就便就业，在家门口实现增收。

以建立参股分红机制“联”。探索群众以入股分红参与园区经营的新机制，引导群众在自愿平等的基础上，有效整合配置资源，支持联村共建、联乡联建。巴宜区计划在绿色建材园区中划分部分场地，由69个行政村通过入股分红的形式参与经营，聘用职业经理人或自行组织开展集中经营，特别是将股份份额向资源较差、条件较差的村倾斜，消除不平衡问题，助力发展壮大村集体经济，最终实现共同富裕。

未来，巴宜区将举好生态旗、打好生态牌、走好生态路，坚持在发展中保护、在保护中发展，让“绿色”释放更多红利。

巴宜区

开展铸牢中华民族共同体意识宣讲会

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日，巴宜区委宣传部牵头组建了以基层宣讲骨干、巴宜区司法局法律援助中心律师为主要人员的巡回宣讲团，深入各社区开展铸牢中华民族共同体意识宣讲会。

会上，宣讲团成员以铸牢中华民族共同体意识为主线，围绕“三个意识”内容，结合自身事例，向群众普及法律法规常识，深化群众对“三个意识”的认识，增强维护法律法规的责任感和使命感，提升个人法律素养；深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要意义，进一步转变思想观念，引导群众合法合规表达诉求，更加坚定听党话、跟党走、跟党走的信心和决心。此次宣讲受益群众达200余人次。

据了解，下一步，巴宜区委宣传部将统筹巴宜区、乡镇(街道)、村(居)宣讲员队伍力量，用通俗易懂的语言，用讲故事、拉家常、举例子等方式，采取灵活多样的宣传形式，开展群众喜闻乐见的宣讲活动，以“线上+线下”双模式开展主题宣讲活动，让党的创新理论在基层落地生根、开花结果。

巴宜区

召开党建工作现场会 推广好经验好做法

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日，巴宜区在布久乡召开2024年度第二次基层党建工作会议。各乡镇(街道)党(工)委书记、副书记，区直机关部分单位及村党组织书记参加。

参会人员先后来到杰麦村杰麦林卡、朵当片区支部联建基地、热热村临时安置点，通过听取汇报、现场体验、观察了解等方式，近距离观摩学习布久乡通过实施“片区党建引领产业布局+助力乡村振兴高质量发展”“四联一共”“三步走带两支队伍”等思路办法，在党建引领基层治理、抓党建促乡村振兴以及集体经济发展等方面取得的成效。

现场会期间，布久乡组织开展了巴宜区首次支部书记“擂台比武”。比武采取3个规定动作+1个自选动作相结合的方式，布久乡各村党支部书记围绕基层党组织规范运转、村集体经济、乡村治理和为民服务等重点工作，用国家通用语言文字进行现场演讲。大家晒成绩、讲做法、谈经验，营造了比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。

参会同志纷纷表示，将认真学习转化本次现场会展示的良好经验，结合本单位本部门实际将经验转化为实际做法，进一步激发党员先锋模范作用，夯实基层组织战斗堡垒，打造富有特色的党建品牌，构建务实高效的治理体系，以党建引领各项事业蓬勃发展。

国网巴宜区供电公司

开展防汛隐患排查 保障供电安全可靠

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日，国网巴宜区供电公司全面开展防汛隐患排查，确保辖区内供电设施安全可靠，全面夯实电网防汛基础。

为进一步提升辖区电网应对雷雨、洪涝等突发性自然灾害防汛能力，国网巴宜区供电公司充分发挥党员先锋模范作用，组织共产党员服务队开展汛期线路、变电站等专项检查，全面落实防汛责任，对三跨线路等涉险地段的高压线路逐一排查，重点对防汛、易滑坡区段的输电设备进行巡查，细化隐患排查，加强与政府相关部门建立横向联动、纵向协同的应急机制，及时接收并发布雨情汛情，了解天气变化情况。统筹应急抢修队伍人员配置，优化物资仓储布局，确保应急处置及时高效。

工作人员表示，下一步，国网巴宜区供电公司将对线路、设备的全方位检查力度，进一步完善防汛应急预案，做好各项抢修物资准备工作，有效应对各类突发事件，切实保障电网安全稳定运行，保障人民群众生产生活用电需求。

巴宜区公安局交通管理部门

开展夏季交通安全整治行动

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日，巴宜区公安局交通管理部门在辖区范围内持续开展夏季交通安全整治行动，全力营造安全有序的道路交通环境。

结合暑期群众出行规律和夏季道路交通事故特点，巴宜区公安局交通管理部门不断加强道路安全管控，科学部署警力，以国省道、乡村道路为主场，采取定点设卡与流动执法相结合的方式，紧盯重点时段、重点路段，严查“两超一违”、报废车上路、“一盔一带”、电动车违法等重点交通违法行为。

紧盯夏季多发多发性突出交通违法行为和夏季治安打击整治专项行动，巴宜区公安局交通管理部门和各派出所紧盯辖区重点区域、重点路段、重点路口，加强夜间道路整治管控力度，开展“过滤式”盘查工作，严查严处酒驾醉驾、无证驾驶等交通违法行为，切实形成严管高压态势。

与此同时，巴宜区公安局交通管理部门和各乡镇派出所以开展“美丽乡村行”、法律进企业等活动为重点，扩大社会宣传覆盖面，并通过现场分析典型案例、传授交通小常识等方式，提高交通安全宣传频率，引导交通参与者自觉抵制各类违法行为。



近日，由巴宜区文化和旅游局举办的巴宜区工布扎念博咚暑期公益培训班圆满结业。结业汇演上，学员们用悠扬的旋律和动人的节奏，展现了工布扎念博咚的独特魅力。工布扎念博咚，是林芝传统音乐，也是国家级非物质文化遗产。此次暑期公益培训班邀请了经验丰富、技艺精湛的扎念老师进行授课，向学员传授工布扎念博咚的演奏技巧、音乐理论和文化内涵。

图①：巴宜区工布扎念博咚暑期公益培训班结业汇演，学员们展示学习成果。
图②：学员们认真聆听老师的讲解，刻苦练习工布扎念博咚演奏技巧。

本报记者 谢筱纯 王珊 摄

学习非遗文化 丰富暑期生活

近日，由巴宜区文化和旅游局举办的巴宜区工布扎念博咚暑期公益培训班圆满结业。结业汇演上，学员们用悠扬的旋律和动人的节奏，展现了工布扎念博咚的独特魅力。工布扎念博咚，是林芝传统音乐，也是国家级非物质文化遗产。此次暑期公益培训班邀请了经验丰富、技艺精湛的扎念老师进行授课，向学员传授工布扎念博咚的演奏技巧、音乐理论和文化内涵。

图①：巴宜区工布扎念博咚暑期公益培训班结业汇演，学员们展示学习成果。
图②：学员们认真聆听老师的讲解，刻苦练习工布扎念博咚演奏技巧。

本报记者 谢筱纯 王珊 摄

转化学习成果 推动乡村振兴

——巴宜区深入贯彻落实党的二十届三中全会精神

本报记者 谢筱纯 王珊

党的二十届三中全会召开以来，巴宜区以“强心、实学、真干”为引领，推动全会精神深入人心，并充分发挥驻村工作队“当好党的路线方针政策宣讲员”作用，开展多种形式的学习活动，将全会精神传达到群众中，切实把学习成果转化为推动乡村振兴的实际行动。

强心铸魂，深刻领会全会精神实质。巴宜区通过召开专题学习会，组织驻村工作队成员、村(居)“两委”集中学习《中国共产党二十届三中全会公报》《中共中央关于进一步全面深

化改革、推进中国式现代化的决定》等重要文件。各驻村工作队成员也会利用“周学习”制度进行个人自学，深入研读全会精神。同时，巴宜区组织驻村工作队成员和村(居)“两委”、党员群众围绕全会精神和工作实际，开展专题研讨，就乡村振兴、基层治理、为民服务等工作进行交流，进一步明确工作方向和重点。截至目前，巴宜区辖区内各驻村工作队共召开专题学习170余次、开展专题研讨225次。

实学精进，推动全会精神深入人

心。巴宜区加强宣传阵地建设，充分发挥基层新时代文明实践站作用，在宣传栏、文化广场等显著位置张贴《中国共产党章程》等基层自治制度，引导群众积极参与村约事务管理，提高群众的自治能力。加强矛盾纠纷排查化解工作，维护农村社会和谐稳定。做好移风易俗工作，举办各类群众喜闻乐见的文化活动，依托农村书屋、文化活动室等文化设施，不断丰富群众精神文化生活。截至目前，共解决群众急难愁盼问题43个，开展环境卫生整治1100余次，完善基层自治制度75项，排查隐患20余个。

松愉快的氛围中学习领悟全会精神。截至目前，共发放学习手册1120余份，开展各类学习活动335场次。

实干兴村，以实际行动践行全会精神。聚焦群众急难愁盼问题，巴宜区持续完善农村基础设施和环境卫生整治，进一步巩固美丽宜居乡村建设成果。督促驻村干部认真落实各项惠民政策，协助做好农村医保、社保的宣传和办理工作。切实提升治理水平。以全会精神为指导，加强农村基层党组织建设，推动党建与乡村治理深度融合，修订完善《村规民约》《居民公约》等基层自治制度，引导群众积极参与村约事务管理，提高群众的自治能力。加强矛盾纠纷排查化解工作，维护农村社会和谐稳定。做好移风易俗工作，举办各类群众喜闻乐见的文化活动，依托农村书屋、文化活动室等文化设施，不断丰富群众精神文化生活。截至目前，共解决群众急难愁盼问题43个，开展环境卫生整治1100余次，完善基层自治制度75项，排查隐患20余个。